

国防部新闻发言人就南海问题答记者问

# 中方不会接受和承认仲裁案裁决

据新华社北京5月26日电(梅常伟 陈连鑫)在国防部26日举行的例行记者会上,国防部新闻发言人杨宇军就南海问题、美军机抵近侦察等热点问题回答了记者提问。

针对五角大楼指责中方两架飞机上周在拦截1架美方侦察机时做出了“不安全”的动作,杨宇军说,美方的指责是站不住脚的。美军侦察机抵近中国南海岛附近空域实施侦察活动,中国军机依法依规进行识别

查证,有关操作完全符合专业标准和中美达成的“海空相遇安全行为准则”。

杨宇军表示,美方总是喜欢通过歪曲事实把舆论焦点引到双方军机的接近距离来进行炒作,事实上,美军舰机长期以来对华进行大范围、高频度的抵近侦察,才是危及中美海空军事安全、引发海空意外事件的根源。中方要求美方立即停止有关抵近侦察活动,避免这类事件再次发生。

杨宇军说,在南海海空军事安全问

题上,中美签署的“海空相遇安全行为准则”只是提供了一种技术规范,而美军停止对华抵近侦察才是解决这一问题的根本途径。

关于菲律宾南海仲裁案问题,杨宇军强调,无论仲裁案最终结果如何,中方都不会接受和承认裁决。

“事实上,中国并不是第一个根据《联合国海洋法公约》不接受和不执行国际仲裁结果的国家,这是中方行使国际法所赋予的权

利,是遵守国际法的体现。”杨宇军说。

杨宇军重申,中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权。我们一贯致力于同有关当事国在尊重历史事实和国际法的基础上,通过直接谈判和友好协商解决争端。但同时,我们坚决维护国家领土主权和海洋权益。个别域外国家,频繁在南海炫耀武力,才是对南海地区和平稳定的最大威胁。我们要求他们停止这种无事生非、挑拨离间的言行。

## 南海仲裁案：法律外衣下的政治闹剧

新华社时评

某些热衷于政治喧嚣的菲律宾政客们近来多少算是如愿了：由菲律宾单方面提出的南海仲裁案据称近期将迎来最终“裁决”，在域外势力的鼓噪怂恿下，这宗自身不合法的“仲裁案”竟借国际法之名，堂而皇之地在国际舞台上演。然而，国际上有识之士都心知肚明：南海仲裁案本质上与法律无关，不过是一出挂羊头卖狗肉的政治闹剧。

菲律宾提起南海仲裁案，本身就不合法。菲方“基于”《联合国海洋法公约》提出的仲裁诉求，实质是领土主权和海域划界问题。稍有国际法常识的人都了解，领土主权不属于公约的调整范围，而中国已于2006年根据公约规定作出排除性声明，将涉及海域划界等事项的争端排除在强制争端解决程序之外。类似声明共有约30个国家作出过，除中国外，还包括英、法、俄等其他3个已加入公约的联合国安理会常任理事国。这些声明是《公约》不可分割的组成部分，对所有缔约国都具有法律效力。

菲方通过对其诉求进行包装，恶意规避中方有关排除性声明，执意提起仲裁，实际上是违反和滥用公约规定，自然是违法、无效的。

仲裁庭推进仲裁程序，背离了公平正义和法治精神。应菲律宾单方面请求临时建立的南海仲裁案仲裁庭对事实真相置若罔闻，执意接受菲方无理主张，强行推进仲裁程序，属随意扩权和滥权。仲裁庭的做法不仅加剧了中菲矛盾，而且影响国际和地区海洋秩序的稳定，损害了公约的完整性和权威性。

更让人深思的是，向来将自身利益凌驾于国际法之上的美国，作为域外国家，在其自身仍未加入公约的情况下，竟然一直为菲律宾南海仲裁案闹剧站台，要求中方接受所谓“仲裁”结果。联系其近年来推行的“亚太再平衡”战略，其隐含的目的昭然若揭。说仲裁案与政治无关，恐难服人。

中方一贯坚持通过谈判协商和平解决与菲律宾在南海的有关争议，这是中菲此前已达成并多次确认的共识，也是《南海各方行为宣言》的明确规定。无论是双边协议还是《南海各方行为宣言》，都排除了包括仲裁在内的第三方方式。抑或是为了给自己留下“政治遗产”，抑或是为了配合美国的亚太战略，不管出于何种目的，即将离任的菲律宾总统阿基诺三世选择了推进南海仲裁案，而这种选择无疑是短视和不负责任的。中菲南海争议不仅不会因仲裁得到解决，反而会进一步加剧甚至恶化。

风物长宜放眼量。由直接当事国通过对话协商解决领土和海洋权益争议，才是处理南海有关争议、维护地区和平稳定的唯一正确、切实可行的途径。南海仲裁案掀起的“风波”，绝不会改变中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权的历史和事实，不会动摇中国维护国家主权和海洋权益的决心和意志，也不会影响中国通过直接谈判解决有关争议以及与本地区国家共同维护南海和平稳定的政策和立场。

新华社北京5月26日电

## 借G7峰会炒作南海问题 日本搞“小动作”难得逞

为期两天的七国集团(G7)峰会5月26日在日本伊势志摩地区开幕,与会者将围绕全球经济贸易、气候变化与能源、亚洲发展等问题展开讨论。

分析人士认为,日本斥巨资举办峰会意在渲染其国际影响力,企图在峰会上为私利寻求支持;然而,七国集团正面临内部成员经济政策分歧加剧,政治上各有盘算的处境,因此预计日本“拉赞助”的目的很难得逞。

七国集团成立宗旨旨在通过协调经济政策共同解决世界经济问题。作为本次峰会的东道国,日本本应推动峰会聚焦全球经济治理与合作,但实际上,日本却处心积虑“谋私”,使峰会主题“跑偏”。

峰会前,日本不断炒作南海问题,不遗余力四处煽风点火,挑拨矛盾,渲染紧张。日本作为主办方利用G7峰会打“小算盘”,搞“小动作”。日方这种不务正业的做法不利于G7,更不利于南海地区和平稳定,不过是日方又一拙劣表演。

日本首相安倍晋三日前在访欧过程中反复向造访国提及南海问题。与到访的加拿大总理共见记者时,安倍又称,他对大规模填海造地、岛礁建设及军事化等单方面加剧南海地区紧张局势的行为表示严重关切。

分析人士指出,东道国日本私心严重,带头偏离航道,这样的峰会很难取得积极成果。日本的这种拙劣做法不利于此次峰会,也不利于地区和平稳定。

七国集团由美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大和日本组成,1997年因俄罗斯加入而变为八国集团。2014年,俄罗斯因乌克兰危机遭到其他七国抵制,被“排挤”出八国集团。

据新华社日本伊势5月26日电

## 外交部表示

## 中越有能力通过谈判协商解决有关争议

新华社北京5月26日电(记者 靳若城 王卓伦)外交部发言人华春莹26日在例行记者会上表示,中国和越南作为传统友好邻邦,完全有智慧、有能力通过谈判协商解决有关争议,共同造福两国人民。

据报道,越南总理阮春福近日表示,越南无意扩大在南海的军事存在,寻求以和平方式解决争端。越方愿与地区和战略伙伴一道维护地区安全。中方对此有何评论?

华春莹说,中方一贯主张由直接当事国在尊重历史事实的基础

上,根据国际法,通过谈判协商解决领土和海洋权益争端。中越两国有关通过谈判协商和平解决争议的成功实践。

“以中越陆地边界为例,边界纠纷曾长期困扰两国关系,但双方经过30多年的谈判磋商,圆满解决了历史遗留的边界问题,签署和实施了三个法律文件,使中越1450公里的边界线从边防前线变成两国和两国人民友好合作的桥梁和纽带。”华春莹说。

华春莹表示,当前,中越边境地区人员和贸易往来十分活跃。“就在本周双方在广西成功举行了中越陆地边界三个法律文件总结会,回顾了中越双方在边界管理和边境地区发展的友好交流与合作。”

华春莹说,当前,中越已经完成了北部湾划界,海上还存在一些未解决的问题,但只要双方充分借鉴已有的成功经验,拿出决心、耐心和恒心,就一定能把有关分歧处理好。

## 赞赏瓦努阿图等三方南海问题上秉持公义立场

据新华社北京5月26日电(记者 靳若城)外交部发言人华春莹26日在例行记者会上说,中方对瓦努阿图、莱索托和巴勒斯坦政府在南海问题上秉持公义立场表示高度赞赏。

华春莹说,瓦努阿图政府25日发布总理府声明,表示瓦努阿图完全理解和支持中国在南海问题上的主张。莱索托王国也发表关于

南海局势声明,呼吁由直接当事方根据双边协议和《南海各方行为宣言》通过友好协商谈判和平解决南海有关领土和海洋权益争议。主权国家和公约缔约国自行选择争端解决方式的权利必须得到尊重和遵守。巴勒斯坦总统府秘书长塔伊布接受采访时称,中方在南海问题上的相关言行充分证明,中国

作为负责任大国,决不会侵犯他国利益。有关中国试图谋求地区霸权的指责纯属无稽之谈。

华春莹表示,在南海问题上,中方维护自身领土主权和正当权益的行动理直气壮,维护南海和平稳定的努力坦坦荡荡。任何威逼施压、给中国“扣帽子”、损害中国主权权益的企图都不会得逞。

### 简讯

### 外交部就G20杭州峰会吹风

外交部5月26日举行中外媒体吹风会,外交部长王毅介绍二十国集团杭州峰会有关情况,并回答了记者提问。

王毅表示,明天是二十国集团杭州峰会倒计时100天。9月4日至5日,习近平主席将与二十国集团成员、嘉宾国领导人及国际组织负责人齐聚杭州,共商世界经济合作大计,共襄全球发展盛举。

王毅表示,杭州峰会的主题是“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”。在议题上设置了“创新增长方式”“更高效全球金融治理”“强劲的国际贸易和投资”“包容和联动式发展”四大板块。

### 塔利班新头目或令美阿“空欢喜”

阿富汗塔利班5月25日宣布任命海巴图拉·阿洪扎达为这一组织新头目。路透社分析,这一消息恐怕会令美国总统贝拉克·奥巴马政府“空欢喜”一场。

近两天,美、阿政府再次放出希望塔利班参与和谈的声音。但一些美国现任和前任防务和情报官员看来,阿洪扎达带领塔利班参与和谈的可能性不大。

阿洪扎达属塔利班内部“鹰派”人物。与曼苏尔和塔利班前头目毛拉·穆罕默德·奥马尔一样,他也出生于阿富汗南部省份,塔利班“大本营”坎大哈。

### 特朗普造势集会再生乱

美国共和党总统竞选人、地产大亨唐纳德·特朗普5月25日在新墨西哥州举行造势集会时再次遭遇示威者搅场。大约100名示威者在会场门口向维持秩序的警察丢掷燃烧的T恤衫、塑料瓶和石头,造成多名警察受伤,至少一名示威者被捕。

### 美11州诉政府“厕所令”

包括得克萨斯、威斯康星在内的美国11个州5月25日联名起诉贝拉克·奥巴马政府,指控联邦政府本月早些时候颁布的“厕所令”不合法。这项法令要求所有公立学校允许“跨性别”学生根据“心理性别”而非“生理性别”选择卫生间和更衣室。但在这11州地方政府看来,“厕所令”是“搞社会大实验”、无视保护儿童和基本隐私权的政策。原告方誓言将把“厕所战”打到最高法院。

### 报告称希拉里“邮件门”违规

美国国务院督察长办公室5月25日说,民主党总统竞选人希拉里·克林顿任职美国国务卿期间,在没事先通知国务院相关部门的情况下使用私人邮箱和服务器处理公务,并且在离任前上交所有涉及公务的邮件记录,违反了国务院关于联邦信息记录保存的相关规定。

综合新华社报道



活动时间：5月27日—7月31日

讲述爱的故事

# 珍珠美人节

引领/新/风/尚 做/百/变/女/人

珍珠美人节 珍珠饰品 100元起

“欢乐六一”百名儿童绘画大赛 报名热线：66997788

赢价值 1099元 能量宝贝3代 (5月28、29日正弘店)

海水珍珠吊坠 市场价: 4280元 活动价: 3350元

海水珍珠吊坠 市场价: 12800元 活动价: 8460元

多品牌、买放心、重服务,是金鑫特色。 网址: www.jxz9999.com 客服电话: 400-678-678-7

★ 郑州区域 ★  
金鑫珠宝-正弘店: 0371-6699 7788 金鑫珠宝-友谊店: 0371-6699 7799 金鑫珠宝-金博大店: 0371-6628 0271

★ 洛阳、开封、信阳、平顶山、许昌、南阳、济源、濮阳、商丘……

## 俄乌成功“换俘”

### 乌克兰女飞行员回国被授予英雄称号

俄罗斯5月25日释放乌克兰飞行员萨夫琴科,与此同时,两名在乌克兰获刑的俄罗斯人重获自由,返回俄罗斯。



5月25日,被俄罗斯俘虏的乌克兰女飞行员萨夫琴科(左)抵达乌克兰基辅。新华社发

### “英雄”飞行员回国

乌克兰政府官员说,萨夫琴科乘坐总统彼得罗·波罗申科的专机,从俄罗斯飞回乌克兰首都基辅。

波罗申科前往基辅鲍里斯波尔国际机场迎接萨夫琴科。萨夫琴科被授予乌克兰英雄称号和金星勋章。

萨夫琴科现年34岁,是乌克兰军队首批直升机飞行员,于乌克兰东部地区冲突爆发后以“志愿者”身份加入支持乌克兰政府的武装。2014年,萨夫琴科被东部民间武装抓捕。

俄罗斯法院今年3月认定,萨夫琴科杀害两名俄罗斯记者并非法穿越俄乌边境罪名成立,判处她22年监禁。2014年6月,俄罗斯公共广播电视台一个摄制组在乌克兰卢甘斯克州遭到迫击炮弹袭击,两名记者死亡。俄检方指控萨夫琴科向乌方报告俄方摄制组位置,引导炮击。另外,萨夫琴科还伪装成难民,非法进入俄罗斯。萨夫琴科一直否认指控,在关押期间,她曾以绝食抗议。

在乌克兰,萨夫琴科被视为“英雄”。2014年乌克兰举行议会选举时,被关押在俄罗斯的萨夫琴科当选议员,还当选为乌议会在欧洲委员会大会的常驻代表团成员。

### 俄两公民离开乌克兰

俄罗斯公民亚历山大·亚历山德罗夫和叶夫根尼·叶罗费耶夫同于25日获释,离开乌克兰。

今日俄罗斯电视台援引匿名消息人士的话报道,亚历山德罗夫和叶罗费耶夫乘坐飞机返回莫斯科。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫证实,普京批准了对萨夫琴科的赦免。

乌克兰方面指认亚历山德罗夫和叶罗费耶夫为俄军现役军人,但俄方否认其现役军人身份。今年4月,基辅法院认定两人在乌克兰东部地区从事战争活动和涉恐罪名成立,各判处14年监禁。

乌克兰总统波罗申科当月与俄罗斯总统普京通电话,磋商换囚事宜。

新华社特稿